

# 人民币国际化提速 中国牵引力辐射全球

世界金融体系也开始发生根本性的变化

中国金融智库研究员 高峰

在4月25日举行的第三届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛上，香港特首梁振英在致辞时回忆了香港回归前夕港人对货币使用的担忧，并感慨目前香港人民币业务的快速发展，以两者的鲜明对比印证“一国两制”在香港的成功实施。

作为境外最重要的离岸人民币中心，香港地区人民币业务发展情况是人民币国际化的一个最好的佐证。

汇丰中国首席经济学家屈宏斌近日表示：“目前人民币在国际贸易和资本市场上发挥的作用仍相对有限，但情况正在迅速变化。人民币的国际化进程不但已经起飞，更已进入提速期。”屈宏斌表示，三年多来，人民币结算占中国内地进出口贸易额的比例已迅速增长至约12%。而三年前才建立的离岸人民币资金池，目前规模已超过9000亿元。尽管西方国家的经济饱受债务问题困扰而陷于停滞，中国经济的不断壮大却大大改善了世界其他地区的经济前景，部分邻近经济体和很多主要大宗商品生产国都深受中国的影响。而中国的牵引力并不仅局限于经济发展方面，人民币的崛起将使世界金融体系也开始发生根本性的变化。

## 人民币业务成香港金融宠儿

“推进金融合作及人民币国际化”座谈会4月25日在香港举行，来自两岸三地的金融论者参加座谈。他们表示，在人民币国际化进程中，可以人民币作为媒介，通过离岸市场间的合作互补，促进整个地区经济、金融一体化，实现两岸三地合作共赢。

梁振英回忆自己在1988年担任香港基本法咨询委员会秘书长时，深入社区咨询市民意见，当时市民问得最多的一句话就是：“梁先生，请问到1997年7月1日那天，下楼买早餐使用什么货币？”因为大家以为，回归后更换货币不可避免。当时亦有美国某位获得诺贝尔奖的经济学家断言，即使在一个国家内实行两种制度，也不可能使用两种货币，大的币种势必取代小的币种。这种说法引发香港人心惶惶。

与当年对人民币的恐惧不同，如今，人民币业务已成为香港金融界的“宠儿”。香港已成为最大的离岸人民币业务中心，去年人民币贸易结算额达26000亿元，汇聚了7000亿元规模的资金池，多种人民币产品也在香港出现，仅人民币债券发行额即达2570亿元。上个月中国证监会公布《合格境内机构投资者境外证券投资管理试行办法》，降低QDII业务资格的财务门槛，在人员配备、公司治理、内控制度、规范经营等方面符合条件的公司均可申请QDII业务资格。这将进一步推动人民币国际化进程。梁振英称，人民币业务对香港保持经济繁荣和竞争力意义重大，“已超越商业意义”。

人民币业务国际化自2009年开展以来，在内地支持下，香港离岸人民币市场发展迅速，已成为境外最重要的离岸人民币中心。截至今年3月底，香港银行的人民币存款和存款证总额较2月底增加300多亿元人民币，总存款量超过8100亿元人民币。

## 人民币迅速崛起影响深远

屈宏斌认为，到2015年，中国三分之二的国际贸易将以人民币结算，这将使人民币跻身全球三大贸易货币之列。但人民币的影响力远不止于贸易领域，它的迅速崛起，对以人民币进行投资的人影响同样深远。“人民币的崛起随处可见，从以人民币计价的外汇、债券市场和新兴离岸人民币中心，如我国台湾地区、新加坡及伦敦的形成，到合格境外投资者（RQFII）股市投资安排、外国直接投资（FDI）以及中国对外直接投资（ODI）等。”

“作为全球第二大经济体，目前中国的国内生产总值已占到全球约11%，贸易份额亦超过10%。但如果中国要拥有真正的全球性货币，人民币必须实现完全可兑换。”屈宏斌认为，推行人民币完全可兑换很多必要条件都已具备——经常项目收支取得平衡、汇率更趋灵活并已接近均衡水平、境外市场人民币使用迅速增长，同时，内地金融改革正在加快。同时，目前企业已可以自由兑换人民币，中国也与大约20个国家和地区签订了货币互换协议，资本项目管制近年来也已逐步放宽。

屈宏斌指出，人民币可兑换有一个先决条件，即一个开放的、具有深度和广度、并且能够承受改革过程中带来的压力的国内金融市场。目前中国股市市值高居世界第三，但仍然存在一些问题需要解决。此外，债券市场依然处于初级发展阶段，但地方政府在基建项目上的迫切融资需要，可有望推动债券市场在未来几年的进一步扩展。

随着人民币国际化进程逐步推进，伦敦、台北等城市也相继开展了人民币离岸业务，



随着经济实力的增强，中国在世界经济舞台上的地位也不断上升。就在前不久，IMF公布的65年来最根本的一次治理改革方案中，中国的份额从3.72%升至6.394%，由原来的第六位跃居仅次于美、日之后的第三位。

香港部分市场人士开始担心这会否对香港的离岸中心地位造成竞争。对此，中国人民银行金融研究所所长金中夏表示，香港发展离岸人民币业务中心所具有的优势难以被其他地方所替代。

金中夏说，香港与内地实体经济联系的密切程度、香港作为内地与世界桥梁的独特角色以及香港具有的人才、法治优势，再加上在“一国两制”下，来自中央政府的政策支持，都是其他金融中心难以比拟的优势。只要香港保持充分开放、竞争、规范的环境，鼓励市场自发创新，发现并满足市场需求，香港离岸人民币业务就会发展得很好。

香港金融管理局总裁陈德霖表示，目前，香港和其他发展人民币离岸业务的金融中心合作多于竞争。陈德霖曾多次在海外推广香港离岸人民币中心时强调，“离岸和在岸的联系要建立，而离岸市场间的合作应该更加推广，可以达到互利双赢的结果”。

他表示，国际上许多地区与中国内地有贸易和投资往来，无论是企业还是个人都有人民币服务需求，而很多城市以前都没做过人民币业务，当务之急应发展人民币业务平台，令客户得到所需的人民币服务，香港正好可以提供这样的平台。

台湾证券交易所董事长李述德表示，两岸金融合作、人民币国际化是依附于实体经济的活动。两岸经贸越来越紧密，带动了实体经济需求，后续金融服务必须要到位，“期盼两地和谐，三地合作，创造商机，大家赚钱”。

香港特区政府财经事务及库务局副局长梁凤仪说，台湾与大陆贸易有很大顺差，有利于人民币流入。她认为台湾发展离岸业务，与香港的互补性强。台商到大陆投资有很多融资需求，可用人民币直接融资，能产生很多商机。台湾银行可以和香港银行联手，做人民币贷款业务；台湾的人民币资金多了，也可在香港找到出路。

金中夏认为，在人民币离岸业务方面，香港与其他金融中心有竞争，但更多是互补，这为香港与其他金融中心的合作奠定了良好基础。

## 明清货币为何没成为世界货币？

数千年前，为了交换方便，人类创造了货币。今天，货币不仅拥有左右个人生活与企业发展的力量，而且能够影响国家命运与世界格局。这不仅是因为货币常常被看作是财富的代表，而且是因为货币拥有推动社会发展的力量。

要让货币对经济与社会发展的推动力得到充分发挥，需要创建与货币的力量相适应的良好环境。这一环境包括保护个人自由、平等与私有财产，并尊重契约的政治、经济、法律等正式制度，也包括尊重人性的社会观念、伦理道德等非正式制度。

中国是世界上最早发明并使用货币的国家之一，并且发明了世界上最早的纸币。然而，

直到鸦片战争，中国社会始终在小农经济中徘徊不前。“普天之下莫非王土”的财产制度，“率土之滨莫非王臣”的政治法律制度，以及“君子喻于义小人喻于利”的伦理道德观导致货币推动经济与社会发展的作用一直受到强力压制。自给自足、安土重迁的小农经济是王权赖以维持统治的政治经济基础，而工商业者则可能依靠手中的财富挑战王权的权威。为了维持王权稳定，中国古代思想家倡导“君子喻于义、小人喻于利”的义利观，将“义”与“利”截然对立，而“义”正是以“王权至上”为核心的伦理道德。这种义利观为执政者打击追求利润、追求财富的工商业者提供了思想依据。

根据国外经济史学家们的统计，即便在鸦片战争后，大清帝国仍然是全球GDP与制造业第一大国。然而，大清帝国的GDP几乎毫无科技含量，而制造业也不过是丝绸瓷器、文房四宝等。在中国的数千年历史中，商品经济始终没有发展到足以瓦解自给自足小农经济这一封建王权的基石，商人所代表的经济力量也始终没有能够发展成为与王权分庭抗礼的力量。中国的小农经济没有能够参与到全球化之中，更不可能主导全球经济的发展，中国的货币也就不可能成为世界货币。

## 美国霸权的金融逻辑

1783年，美国独立。在美国的国父中，托马斯·杰斐逊是《独立宣言》的主要起草人、美国第三任总统。在《独立宣言》中，杰斐逊写道：人人生而平等，造物者赋予他们若干不可剥夺的权利，其中包括生命权、自由权和追求幸福的权利。杰斐逊强调共和，要求严格限制联邦政府的权力，以防止它威胁到州政府的权利与个人的自由。1789年，法国资产阶级革命爆发的时候，杰斐逊正担任美国驻法公使。目睹了法国大革命，他认为欧洲的革命和流血都是由于货币化、资本化与工业化带来的利益冲突造成的。因此，杰斐逊不希望独立后的美国发展成为一个高度货币化、工业化的国家，而是希望它是一个民主自由、平等共和的田园牧歌式国家。

然而，杰斐逊亲自参与创建的那一整套制度——对政府权力的严格限制，对个人自由与权利的严格保护，对私有财产与契约自由的尊重，对创造发明的鼓励——在他的有生之年，就已经让美国在货币化、资本化与工业化道路上飞奔。

在英镑作为世界货币的地位如日中天的1913年，第一次世界大战爆发了，英镑随着贬值60%。此后爆发的第二次世界大战中，虽然英国在军事上取得了胜利，但在财政上破产了。到1945年战争结束时，英国对外负债120亿美元，而英国包括黄金在内的国际储备只有1700万美元。

两次世界大战对英国的打击让美元兴起变得不可遏制。1944年，44个“二战”盟国与国际组织建立“布雷顿森林体系”，这是一个以美元为核心的国际货币体系。“布雷顿森林体系”的基本内容就是，美元与黄金挂钩，而

其他国家的货币与美元挂钩。具体内容有：第一，美元与黄金挂钩，即各国同意以35美元一盎司的价格作为黄金的官方价格；第二，美国保证其他国家的政府或中央银行拿美元要求换成黄金的话，美国都按官方价格兑换。在“布雷顿森林体系”中，美元处于核心地位，美元取代了黄金而成为事实上的国际货币。随着美元成为国际货币，大部分国际贸易开始以美元结算，各种主要商品也开始以美元标价。这样，“布雷顿森林体系”的建立标志美元霸权确立。

## 欧元能否取代美元？

20世纪60—70年代，随着西欧、日本经济的恢复，它们对美国的出口贸易扩大，美国开始出现国际贸易逆差。加上朝鲜战争、越南战争以及国内福利开支的增加，美国政府开始增发钞票。到1971年，美国手中的黄金已经减少到相当于102亿美元，而外国手中持有的美元相当于678亿美元。美国已完全丧失了按35美元一盎司黄金的官方价格将美元兑换成黄金的能力。1971年8月15日，美国总统尼克松宣布，停止美元与黄金之间的兑换。于是，“布雷顿森林体系”结束了。

从20世纪50年代开始，“美国已经衰落”或者“美元已经衰落”的说法就一直没停止过。20世纪50年代前苏联经济军事力量的崛起、60年代美国陷入越南战争的泥潭、70年代美国经济在“滞胀”中挣扎，以及80年代日本在经济上对美国的追赶，让全世界又一次一次地质疑美国的国家实力。自20世纪90年代中国经济快速发展起来后，全球又开始讨论中国将何时超越美国了。研究国际关系的中国学者们，也早已接过美国学者提出的“G2”概念，开始讨论作为与美国并驾齐驱的世界超级大国，中国应如何承担大国责任，领导世界。

然而，在“布雷顿森林体系”解体以来的40多年中，美元作为国际货币的地位并没有动摇。在国际贸易中，超过50%的贸易额是以美元结算；在全球外汇市场中，仍有高达40%的外汇交易以美元结算。即便在2008年金融危机之后，在全球各国的官方外汇储备中，美元所占比例仍高达60%。

美元丧失霸权地位的前提条件之一是，必须存在能够取代美元、充当国际储备货币的货币。那么，在当今世界上，又有谁能够取代美元呢？

美元与英镑都已经没有能力取代美元，它们最多也只是二流货币强权。庞大的GDP是一个国家的货币成为国际货币的重要条件，而日本与英国的GDP与美国的差距实在太大了。2011年，美国的GDP为15万多亿美元，日本为5万多亿美元，英国为2万多亿美元。

最有可能取代美元的似乎是欧元。诺贝尔经济学奖得主美国经济学家罗伯特·蒙代尔曾经说，毫无疑问，欧元将对美元的地位形成挑战，并将改变国际货币体系的权力结构。2007年，美联储前主席艾伦·格林斯潘说，欧元完全

有可能取代美元，成为新的国际储备货币。

然而，至少到目前为止，在向美元发起挑战方面，欧元取得的成就远远低于预期。虽然到2011年，欧元区的GDP总量已非常接近美国，但在全球各国的国际储备货币中，美元仍然占了62%，欧元只占了27%。而且，欧元在国际货币体系中的地位并不是从零开始的，而是从继承德国马克在国际货币体系中的显赫地位开始的。也因为这样，欧元被视为德国马克的别称。

“二战”结束后，德国经济迅速恢复，很快成为仅次于美国与日本的全球第三大经济体。更重要的是，经历了“一战”后的恶性通货膨胀，“二战”后的德意志联邦银行以其高度独立性，采取了坚决的反通货膨胀政策。德国马克成为战后德国经济奇迹的象征。德国马克的币值相当稳定，在国际市场上，德国马克成为仅次于美元的最受欢迎的货币。

在1999年欧元启动时，在国际储备货币中，德国马克所占的比重高达13.8%，是仅次于美元的第二大国际储备货币。到2011年，欧元在国际储备货币中所占的比重不过是从13.8%增长到27%。

而且，欧元存在很多缺陷。例如，2008年金融危机对欧元的巨大冲击显示，为了保证欧元稳定，欧元区的17个国家必须有统一的财政政策。这就要求建立一个欧盟财政部，负责欧元区17个国家的财政政策。然而，建立统一的欧盟财政部恐怕并非易事。

## 人民币能否成为国际货币？

1978年推行改革开放、逐步建立社会主义市场经济以来，中国经济取得了飞速发展，并已经成为全球第二大经济体。在一定程度上，中国30多年的改革开放、建立社会主义市场经济的过程就是货币化的过程，即让货币充分发挥其衡量商品价值，并利用货币在市场上进行商品的等价交换。

中国政府已经将人民币国际化、将中国发展成为一个金融强国作为中国金融发展的战略。那么，中国能不能成为国际金融强国、人民币能不能成为国际性货币呢？中国如何才能成为国际金融强国、人民币又如何才能成为国际性货币呢？

美元成为国际货币的历史告诉我们，美元霸权不是上帝赐给美国人的特殊恩惠，更不是美国人依靠阴谋诡计获得的。美元霸权的建立与持续是美国政治、经济、科技、军事、外交等各方面强大实力的具体体现，而这些实力又是美国健全的国内政治、经济、社会文化、教育制度的必然结果。美元霸权是200多年来一代代美国人忘我奋斗的长期积累，是美国人因为他们杰出的创新精神与创造力而获得的回报。因此，与其过多地忌妒美元霸权或者指责美国滥用美元霸权，不如以奋发图强的精神与诚恳学习的态度，去探求美国与美元的崛起之路。

如果中国能够从美国与美元的崛起中吸取经验，进而从各个方面提高中国的综合国力，尤其是健全国内政治、经济与社会体制，实现经济增长战略的根本性转变，以保证经济的可持续发展；尊重经济与社会发展的公平正义，以增强国内凝聚力，那么，人民币将成为国际货币甚至确立自己在国际货币体系中主宰地位的那一天也许会到来。

## 人民币国际化要真功夫

货币国际化是要真功夫，不是说舆论调侃可以界定或实现。中国当前需要将自己已经做的事情进一步细化和完善，而不是进一步增加新的东西。至于汇率制度建设，是一个扎实推进细化的进程，不需要新的东西补充或玩些花里胡哨的东西。

人民币要成为国际货币必须满足三大条件：首先有稳定的经济发展；其次有稳定的金融和强有力的监管能力；最后要有足够的国际信誉。同时，人民币必将成为国际货币之一，但人民币国际化进程是自然的，不可强求。

国际上对人民币并不完全认同，我们的能力有限，我们的差距大，并需要大量付出，而且前方的道路很艰难。

人民币成为国际货币或储备货币，需要做的事情还很多，比如A股市场要变得更干净，债券市场要发展，人民币的清算机制要建立，等等。

关于人民币国际化，很多网友表示，这是市场必然事件。国际化与其说是政策推动的结果，不如说是市场选择的结果。

同时，中国银行首席经济学家曹远征说，“不要把人民币国际化理解为中国单相思的、一厢情愿，它是一种国际需求”。

此外，中国人民大学校长陈雨露预计，按照国际惯例，中国完全有可能在2016年至2020年实现人民币自由兑换。在20至30年后，国际货币体系格局将会由现在的美元独大，变成美元、欧元和人民币“新三元格局”。